

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1909.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.287.

CUARTO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

DOÑA SATURNINA GARGANTA GARCÍA VINUESA

Que falleció en Soria el día 3 de Septiembre de 1905

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.)

— D. E. P. —

Su desconsolado esposo don Francisco G. Manrique; su hija Justina; hijo político Luis Aparicio, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo favor le vivirán reconocidos.

Soria 1.º de Septiembre de 1908.

Todos los señores Sacerdotes que tengan á bien celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, el día 3 del que con Lanza, de siete á once de la mañana, podrán hacerlo y aplicarlas por el eterno descanso de la finada.

EL RIF

«Rif» significa en lengua árabe, país cultivado, nombre que nadie le aplicaría al contemplar los riscos y pelados montes que circundan á Melilla.

Hay que tener en cuenta que la cadena montañosa del Rif empieza en Bas-Nuarez ó Basnark á que nos otros apellidamos cabo de las Tres Forgas, y descendiendo suave y progresivamente hasta la cuenca del Muluya (río de las revueltas), cuyo torcido y sinuoso curso contornea el monte y hasta enlázase con el macizo de Beni Suasen (1.000 metros de altura), cuyas últimas estribaciones se unen á las montañas argelinas.

Rif comprende treinta provincias, once bañadas por el Mediterráneo, y son, siguiendo la dirección de Este á Oeste: Trifa, Quebdana, Guelada, Beni-Said, Tamsaman, Cedi-Uriages, Bocola, Beni-Te, Beni-Bui-fraj, Beni-Guemil y Metina; en el interior, al Sur de éstas y siguiendo la dirección de Oriente á Poniente, están las diecinueve restantes: Beni Ruasen, Beni Magia, Viad Setud, Beni Buiagia, Beni Vilsee, Traferrig, Maltza, Guensenala, Beni Luzin, Beni Amaret, Megarana, Beni Mer-din, Zerket, Larguix, Beni Seddat, Beni Jenus, Beni-Bunazar y Targuetud.

Los límites geográficos del Rif son al Norte el Mediterráneo, al Este el río Muluya, al Sur la provincia de Riata, al Suroeste la de Rab el Izar y al Oeste la de D. Jebale.

Su extensión es de 13.000 kilómetros cuadrados, 180 kilómetros de costas, y 70 de extensión, midiendo el territorio perpendicularmente al mar.

Los principales ríos son: el Muluya, límite convenido para separar la influencia francesa de la española; tiene 400 kilómetros de curso, navegables los 50 últimos, con una barra en la desembocadura frente á las islas Chafarinas en que el agua no mide más de un metro de profundidad; el Nekor, que desagua junto á Alhucemas, y el Kert, en la ense-nada de Bocoya.

El clima del Rif es caluroso en verano, dulce en primavera y otoño y benigno en el invierno.

La máxima termométrica es de 38 grados; la mínima dos sobre cero; la media oscila entre 17 y 18 grados.

Los experimentos hechos afirman que llueve tan sólo 32 días al año, y que la cantidad de agua es de 236 milímetros por metro cuadrado.

Detrás del Atalayón y del Nador se extienden llanadas y valles perfectamente cultivados, donde se cosechan cereales en abundancia, sobre todo cebada, con la que se alimentan

los moros pobres y sus caballos. En Mador, Mesauner y Barracas existen cuidados huertos de frutales, distinguiéndose por su frondosidad los naranjos, limoneros, manzanos é higueras.

En los límites de Quebdana hay grandes manchones de olivos con plantas tan pomposas y relucientes que justifican con su presencia el que los griegos dedicasen este árbol á Palas Atenea, ya que de su fruto se extrae el aceite, que es condimento, luz y bálsamo á un tiempo mismo; en las laderas de Buigamart existen muchos campos plantados de viñedos y parras, almendros é higueras.

Del mosto sin fermentar, cocido, hacen una especie de arropo, casi viscoso de puro denso, que ellos llaman «Samet holi» para distinguirse del «Samet el harem», que es el vino, mosto fermentado en tinajas cuya boca recubren con yeso después que ha hervido el caldo.

Los rifeños aseguran que lo preparan para medicina, pero no falta algún viajero incrédulo que asegura haberles visto empujar el codo, sin duda para reponer los desgastes del harem.

Junto á las marismas y bordeando las tierras salitrosas de Mar Chica, Sebja bu Arj, hay plantíos de palmeras datilíferas que constituyen verdaderos bosques; cuidan con mucho esmero estos jardines de palmas y recojen lo cosecha con verdadero primor, sin duda por el gran precio que alcanzan los dátiles. No todas las palmeras son iguales, ni producen los mismos frutos; los habitantes de los poblados de Laledoro, al Sur de Mar Chica, distinguen cuatro clases exquisitas por su tamaño y gusto meloso.

Se venden á comisionistas extranjeros, sobre todo á marseleses, que los benefician en Europa.

Estos acaparadores son los que han introducido en el Rif petróleo, bujías esteáricas y azúcar de remolacha, procedentes de Marsella, cuya marca de fábrica es un camello.

Se calcula en 3.000 toneladas la cantidad de azúcar que anualmente se consume en el Rif.

Todos los días de la semana hay un mercado ó feria en puntos distintos; estos zocos (Song ó Suak) se establecen al aire libre en cualquier «onta» ó llanura. Como tradicionalmente se reúnen en día fijo y en sitio determinado, se les distingue con el apelativo del día de feria; así: mercado del domingo, Songel-Had; del lunes, Son-el-tanin; del martes, Song-el-Hata; el «arba», miércoles; el Khennis, jueves; el Djemas, viernes, y el «seb», sábado.

Uno de los más importantes es el de «Hata» de Benibufur, donde se

venden granos, pieles, lana, pelo de camello y cabra, ganados, manteca, gallinas, huevos, miel, cepa, jaques, chilabas, unas mantas de lana de colores vistosos que se llaman «alanen» y otras mercancías como café, te, alfombras, carteras, babuchas, etc.

Los cañones de tiro rápido pueden limpiar de moros el desierto (khksla) en un instante; pero no olvidemos que esa raza brabía, conocedora de todos los ejércitos del mundo, desde la «Dudmana» de Cesar hasta las tropas del rey don Sebastián, sabe que Alah no ha multiplicado en su patria inútilmente los «kheneg» (desfiladeros).

NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península	Tres meses	Seis meses	Un año
	1 pts. 50 cts.	Tres pts.	5 pesetas.

En el Extranjero doble precio.

INSERCIÓN DE ANUNCIOS

Se abonan según el texto que lleven, corto ó extenso y en la plana que se desea publicar. El pago del timbre de cada anuncio lo satisface la administración del Noticiero.

COMUNICADOS

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

La verdad disfrazada.

No se sabe, en realidad, si el verdadero teatro está en las tablas ó fuera, porque cuando se piensa en la serie numerosa de decepciones que se experimentan en el trato social, hay veces que podría afirmarse que la vida es una comedia y á veces con sus ribetes de dramática.

Quien se fie de apariencias está fresco; y lo más curioso es que cada individuo se esfuerza por aparecer sincero y leal, y después, á pesar de su arte, resulta en la mayoría de los casos... falaz y enredador.

Sería el cuento de nunca acabar el relato de las atrocidades que se dicen á espaldas de personas á quienes, cuando están presentes, se colman de todo género de atenciones y respetos; y ese proceder, poco entonado, es tan general, que á nadie llama la atención ni se escandaliza por ello.

En el teatro artístico lo que se hace es señalar los contrastes y los efectos y defectos sociales; pero en la vida real es donde se perpetrán, despellejando al vecino tan sin piedad y arteramente, que en un santiamén se le despoja de su buena reputación ó fama.

Lo peor del caso es que las murmuraciones y críticas tienen siempre un fondo de verdad que aplasta, efecto de la hipocresía ingénita en que se desarrolla la vida moderna, y en la cual se podría muy bien decir, sin riesgo á error, que todo es mentira... como en el teatro.

Mienten los oradores que, desde su tribuna, predicán doctrinas bellas en teoría y que jamás practican; mienten los hombres públicos, cuando presentan cuadros de sugestión política ó económica, ó pretenden acreditar programas ó proyectos que sólo tienden á la formación de colectividades, que en todo piensan menos en servir al país leal y honradamente, y mienten todos cuantos apelan á las multitudes, tratando de arrastrarlas hacia ideales que, si de pronto se realizasen, con-

vertirían al mundo, por lo menos, en una olla de grillos.

Es, por consiguiente, una candidez insigne creer que se rinde en los tiempos modernos culto á la verdad, ni desnuda ni vestida en el trato social. La verdad donde únicamente es respetada y enaltecida es en el terreno de la ciencia, y no siempre, pues también hay por ahí cada perche científico que disfraza los hechos y los fenómenos naturales con tal travesura, sólo por producir efectos sensacionales en su auditorio ó en su público, que resulta un verdadero malabarista.

La luz, los colores, la juventud, la hermosura; todo lo bello y todo lo hermoso se presta á grandes sofisticaciones artísticas y literarias; pero el menor mal es el que proviene de esas fantasías sociales que cada cual forja á su medida y deseo; lo malo está en las grandes mentiras del orden moral, las que afectan á los sentimientos intrusos y que regulan ó aspiran á regular el alma social.

Cuando se habla de abnegación, de virtud, de generosidad, de patriotismo, se miente, de cada diez veces, nueve; y como es tan fácil predicar y amonestar, los grandes embusteros y trapiondistas se engolfan en sus convencionalismos, con tanto mayor descaro, cuanto saben que no han de ser ni desmentidos ni siquiera objetados; pero el mal está hecho porque siembran semilla de hipocresía, y luego, cuando se recoge el fruto, resulta que el amor es odio reconcentrado; la caridad, bombo personal; el desinterés, avaricia; la amistad, traición y así por el estilo.

Desde pequeños se empieza á mentir, á disfrazar la verdad, porque á veces cuesta azotes el defenderla. ¡Y es claro! los pequeños, mirando por su bienestar y conveniencia, se van haciendo poco á poco unos consumados cómicos sociales. Y de este modo, empujándonos unos á otros, entre convencionalismos é hipocresías, llegamos á la jornada final, la más triste y dolorosa, aquella en que la verdad se muestra implacable y fiera, y señalándole á cada quisque sus siete palmos de tierra adentro, le dice de una vez para siempre... «Todo es mentira, todo, menos ese agujero en que te vas á pudrir».

Abel Imart.

OBRAS DE SORIA

HISTORIA DE NUMANCIA.—Escrita por Antonio Pérez-Rioja, esmeradamente impresa é ilustrada con dos grabados, EL ÚLTIMO DÍA DE LOS NUMANCINOS, y el AZA Y JUPITER encontrada cuando se hicieron las primeras excavaciones el año 1860.—V. el ejemplar de esta obra 25 céntimos de peseta.

FIESTAS DE SAN JUAN.—Revista ilustrada, de 1905, con numerosos grabados de las escenas típicas, cuadrillas, toros, calderas y mármolas, de los días que duran estas tradicionales Fiestas sorianas é historia de su verdadero origen. Forma un tomito con bonita portada. Cuesta el ejemplar, 25 céntimos de pesetas.

NUMANCIA!—Tragedia original escrita por el inmortal autor del Quijote, insigne Miguel de Cervantes Saavedra.—Impresa en papel satin. Cuesta el ejemplar 50 céntimos de peseta.

VIDA DE SAN SATURIO, Patrón de Soria con la novena del Santo y los Gozos. También hay una hermosa lámina fotográfica del retrato de San Saturio, de cuerpo entero. Cuesta 20 céntimos de peseta el ejemplar.

LA LAGUNA NEGRA.—Libro el más completo publicado acerca de los Pinarés de Soria, escrito por don Juan José García.—Un tomo de 200 páginas. Vale una peseta.

EL LIBRO DE LAS EXCAVACIONES DE NUMANCIA, por el eximio arqueólogo, escritor español y Director del Museo de reproducciones artísticas don José Ramón Mélida. Edición de lujo con numerosos é interesantes grabados de los hallazgos hechos en las ruinas de Numancia.—Vale este libro tres pesetas ejemplar.

Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

ANUARIO-GUIA DE SORIA, obra nueva escrita por don Lucinio Llorente. Un bonito tomo de gran utilidad y aplicación para el conocimiento

de nuestro país, con toda clase de detalles.—Vale el ejemplar, perfectamente impreso y encuadernado, 2 pesetas.

Se halla de venta en las Librerías de Soria y en Burgo de Osma en la de hijos de Francisco Jiménez.

La campaña de Melilla.

Cartas de soldados sorianos.

DIARIO de las operaciones durante la campaña de Melilla, remitido por el cabo del Batallón de Cazadores de Barcelona número 3, Emilio Molina López.

Julio 16 de 1909.—A las seis de la mañana aproximadamente divisamos Melilla; veinte minutos más tarde deteníase el barco á unos doscientos metros lo más cerca que podía atracar, por no permitirlo la hondura del puerto.

Hicimos el desembarco sin novedad y á medida que las lanchas llegaban á tierra, una banda de uno de los regimientos de guarnición en la plaza, tocaba una pieza; algunos moros, pocos, presenciaban el desembarco entre los paisanos españoles; una vez terminado el desembarco la fuerza, se desenfundó la bandera y á los acordes de la marcha real, se formó el Batallón en orden de marcha; al primer paso doble, la multitud prorrumpió en vivas á España y al emblema nacional, descubriéndose con el mayor respeto al pasar la bandera, incluso también los moros que se quitaban el turbante (desde luego los moros que habitan en la plaza son amigos nuestros); atravesamos la población por la orilla del puerto y fuimos á almorzar en un edificio nuevo situado á las afueras de Melilla y en el punto denominado «Zoco»; entre colocarnos en nuestro aposento, terminó el día 16, primero de nuestra llegada á tierra africana.

Día 17.—Transcurrió sin novedad, y de las impresiones que ese día circulaban, no se desprendía nada anormal, sólo sí que después de los sucesos del día 9, los que motivaron nuestra llamada á filas, la infantería no había tenido que intervenir en nada, tan sólo la artillería se encargaba de mandar algún recado desde el fuerte de Sidi-Mohamed-el-Hach y desde el Atalayón; por la noche, tocó á mi compañía establecer el servicio de avanzadas cerca de una de las kabilas amigas de España llamada Frajana, y sin dormir esa noche, llegó el día 18.

Día 18.—Por la mañana, estuve en la plaza á unos recados que me mandó mi capitán; para salir del cuartel, había que ir armado y con toda la dotación de municiones; cuando regresé al Zoco era ya la hora de comer el rancho, los que hicimos oyendo los cañonazos de Sidi-Amel-el-Hach, no dejándose de sentir el fuego de cañón en toda la tarde, haciéndonos comprender que nuestros compañeros de campaña se estaban batiendo el cobre con los salvajes cabilenos; ya teníamos la paella del segundo rancho en disposición de retirarla del fuego, á las cinco y media de la tarde, cuando llegó un oficial ayudante del General á galope, é inmediatamente tocó la generala y á los cuarenta minutos estaba el Batallón en traje de campaña, emprendiendo hacia el monte casi á paso ligero, para ayudar á nuestros compañeros que á la desbandada defendían el fuerte y sus vidas con un nutrido fuego de cañón y fusilería. Entre el cuartel y el sitio donde se libraba el combate, median 15 kilómetros, cuyo recorrido lo hicimos en una hora, quedando en el camino dos sargentos y varios soldados medio asfixiados de la fatiga; media hora antes de llegar arriba, los moros, escondidos entre las chumberas de la falda del Gurugú (una sierra prolongada) nos vieron y comprendiendo íbamos en auxilio de los nuestros, divisáronnos y caer una lluvia de balas entre nosotros, todo fué uno; nosotros no los contestamos, primero, porque no los veíamos y segundo, porque nuestra orden era subir en auxilio de los nuestros.

Por fortuna llegamos arriba sin tener que lamentar ninguna baja, pero no habíamos tenido tiempo de colocarnos en la trinchera cuando fuimos atacados por todos cuatro costados con una furia indefinible; las balas sibaban como serpientes en todas direcciones, y la Artillería, principal defensa nuestra, tuvo que dejar de tirar, pues empezaba á anochecer y no sabía á donde dirigir los disparos; á las siete y media de la noche, á mi sección, la que mandaba el segundo teniente don F. Cirlot, nos tocó ponernos cerca de la Artillería para en caso de que fuese atacada; por desgracia era la trinchera más baja, es decir, la que menos defensa tenía. Hasta las dos de la mañana no cesaron de hacernos fuego; á esa hora cesó como unos treinta minutos, los que emplearon en reunirse para atacarnos á la vez; efectivamente nos atacaron cuerpo á cuerpo con intención de pasarnos á cuchillo, calculamos en cinco mil los moros que acometieron, nosotros éramos mil quinientos soldados de todas las armas; de repente rompieron las alambradas y llegaron á

entrar en el campamento, los más atrevidos se quedaban clavados en la punta de las bayonetas. Por la parte donde yo estaba vino una ola de ellos agarrándonos un cañón que hubo que recuperar a bayoneta calada y luego por desgracia, en aquel momento un artillero cayó muerto de un tiro de fusil moro, un compañero suyo, machete en mano, se arroja sobre el moro y la parte la cabeza, vengando así al compañero; por otro costado penetraron también dentro, llegando a confundirse entre nosotros y cuando se habían apoderado de doce ó catorce mulas hubo también que rescatarlas cuerpo á cuerpo, armándose una confusión terrible, pues nos matábamos unos con otros, aquello no parecía sino que se acababa el mundo; aquí pisábamos un muerto, allá dos, por otro lado heridos desangrándose llamando á sus madres, implorando á Dios y sin embargo no podíamos socorrerles ni aun con un simple pañuelo para restañarles la sangre, porque los que quedábamos teníamos que hacer fuego para no parecer y perderlo todo y sin cesar un momento, emborrachados con la pólvora, sin pensar en la muerte y locos de coraje amaneció, no disparándose ya ni un solo tiro, pues de día no les gustan las cuentas con nosotros.

Día 19.—Amaneció con un silencio sepulcral, hicimos el reconocimiento del terreno donde había tenido lugar el combate y digo la verdad así como por la noche, después de soltar los primeros disparos, seguí hasta que amaneció tan tranquilo como si hubiera estado despachando en un mostrador, (1) en cambio, cuando amaneció, cuando uno por uno fuimos recogiendo nuestros muertos y heridos, quise llorar y no pude; una emoción dolorosa, hasta paralizarnos las lágrimas, se apoderó de nosotros, ni una palabra salía de los labios, nos mirábamos unos á otros y parecíamos muertos salidos de tumbas.

Entre los heridos graves, había un íntimo amigo mío, el cual no me conocí cuando le dije si sabía quién era; una espuma sanguinolenta le salió de la boca, pues tenía un balazo encima del ojo derecho. Otro también paisano, con el que siempre me estaba riendo en el cuartel, estaba muerto; un balazo le había levantado la tapa de los sesos. Entre los muertos había un sargento terriblemente mutilado, le habían cortado un miembro importante y tenía más de veinte puñaladas, quemándolo después los salvajes con un cañón que encontramos á su lado.

Total, tuvimos 10 muertos y 18 heridos. Los moros tuvieron 104 bajas; en cambio no les pudimos cojer más que ocho muertos, pues los llevan arrastra porque creen que hacemos herejías con los cadáveres como ellos; todos eran hombres formidables, de veintinueve á treinta y nueve ó cuarenta años y tenían tratada en el sembrante una sonrisa natural, pues mueren en la creencia que resucitan al año siguiente al lado de su Dios Alah.

Sin ganas de comer y con un sol devorador, apesar de estar en ayunas desde el día anterior, pasamos la mañana terminando la trinchera sin que nos tiraran desde las montañas vecinas ni un solo tiro; á eso de las diez llegó el calor á tan alto grado que tres soldados cayeron al suelo atacados de insolación; no puede uno tener los pies quietos, pues el suelo parece una chapa de acero al fuego. Con un sol devorador pasó la tarde del 19 sin ningún incidente en Sidi-Amel. Llegó la noche, y con objeto de que descansara la tropa, se ordenó que durmieran la mitad hasta las doce y la otra mitad hasta el toque de diana; á mí me tocó velar hasta las doce, de rodillas en la trinchera y con el fusil en la cara; llegó la hora en que me tocaba dormir, después de dos noches que no lo probaba, mas ¡adiós mi ilusión!, se conoce que los moros se habían propuesto el que yo no durmiera; llevaríamos una media hora durmiendo, cuando zás, una descarga cerrada; todo el mundo á la trinchera y fuego rápido á discreción; hubo un momento en que creíamos se nos echaban encima, pero la atención de la noche anterior los mantuvo más prudentes y se fueron; otra vez á dormir los que nos tocaba el descanso, pero á la media hora nuevos tiros del enemigo y arriba otra vez; quince minutos de fuego y silencio, y así nos lo repitieron otras dos veces, única forma de conseguir el que yo ni mis compañeros durmiéramos. Nunca lo hubiera yo creído, si me hubieran dicho que silbándose las balas me iba á dar sueño hasta el punto de dar cabezazos sobre la trinchera, y como yo, todos.

¡Tanto como se ama la vida en algunas ocasiones y tanto como se desprecia en otras!

Día 20.—Después de la primera comida, recibí mi capitán orden de marchar con la compañía al campamento de Sidi-Amel; es el sitio más avanzado á que se ha llegado en esta campaña; desde él se ven la falda de la cordillera, donde están las minas (origen de este derramamiento de sangre) las kábilas de Quabdana y las de Mezquita, teniendo á la falda de nuestro campamento la Mar Chica que rodea el Atalayón, donde hay también un campamento de nuestras tropas con artillería Scheneider; este día los kábilas tuvieron el obsequio de empezar á tiros con nosotros desde las cuatro de la tarde, así es que no se pudo hacer rancho, sirviéndonos los camilleros á cada uno y en la misma trinchera un pedazo de pan con un pedazo de tocino crudo y para eso, de bocado en bocado, había que soltar alguna almendra; tuvimos fuego hasta las diez de la noche sin ninguna baja por nuestra parte; de los moros, no encontramos más que un muerto con una lata vieja que hacía de tambor mientras los suyos nos hacían fuego, para la estufa la música, pues todos tirábamos hacia donde tocaba la lata; ahí se ve que después de todo, son muy ignorantes á pesar de su valentía; heridos debieron tener muchos, pues observamos muchos rastros de sangre. Debo advertir, que si no nos atacaron más, fué porque no tenían municiones;

prueba de ello, que después de cesar en sus disparos, nos mandaron una lluvia de piedras que nos asaban.

Día 21.—Este día lo empleamos como todos en trabajar en la trinchera y construir un buen parapeto de piedra, pues la noche anterior se habían visto grandes hogueras en los montes, y eso entre ellos sirve para reunirse y acordar un nuevo ataque; efectivamente, así sucedió, pero en donde menos atacaron fué en nuestro campamento, pero en el de la segunda caseta fué horrible la batalla que se libró; la artillería tuvo que estar haciendo fuego hasta por la noche haciendo los disparos al bulto, y no sé cómo no ardían los montes, pues aquello era una lluvia de bombas y granadas que aterraba, hasta los buques de guerra surtos en el puerto, no cesaban de bombardear los aduanares de la kábila de Frajana; por la mañana, el cuadro era espantoso, teníamos más de treinta muertos y doble número de heridos; los moros tuvieron bajas por duplicado.

Día 22.—Por la mañana, el camino de Melilla era el camino de la muerte; una procesión de camilleros conduciendo á sus hermanos muertos y heridos, no cesaban de ir y venir cumpliendo la última de las obras de misericordia.

En vista de la catástrofe, el General Marina ordenó fueran las fuerzas del disciplinario á hacer un escarmiento á los salvajes kábilas; si lo hicieran, pero apenas salieron por la mañana con intención de tomar el alto del Gurugú, sitio desde donde nos frien á balazos; por ocupar mejor posición y más elevada que la nuestra, á eso de las dos de la tarde, llegaron á entablar el combate que fué recio en verdad y con un número cuadruplicado de combatientes moros, los nuestros serían unos doscientos cincuenta hombres, y no quedaron más que noventa y cinco en disposición de combatir, los demás muertos y heridos; perecieron casi todos los oficiales.

Es imposible saber las bajas que tuvieron los moros, sólo se sabe que tuvieron seiscientos muertos que no pudieron recoger por los disparos que hacía la artillería, así es que alguna vez llegan ráfagas de aire pestilente, pues debe haber infinidad de moros muertos entre las peñas, porque se ven cernirse en el espacio aves de rapiña que acuden sin duda atraídas por el olor de la carne.

Día 23.—Pasó sin más incidente que el siguiente: Nos hallábamos unos cuantos compañeros sentados á la sombra, cuando llegó una bala del campo enemigo, con tal certeza dirigida, que atravesó las piernas á dos y se quedó clavada en el costado de un tercero; al cuarto paso me encontraba yo. En este día el calor también fué horrible y hubo algunos atacados de insolación.

Día 24.—Otro caso idéntico al del día anterior ocurrió en el fuerte de Sidi-Amel-el-Hach. Un amigo mío y nacido cerca de mi pueblo, estaba comiendo el rancho, cuando al llevarse la cuchara á la boca, una bala le atravesó el pecho, dejándolo muerto en el acto. El Teniente coronel no pudo por menos de llorar la muerte del desgraciado compañero....

(Continuará)

Por la copia,
B. Merino.

Rasgo de una cantinera

El señor Sampedro ha referido el siguiente rasgo que presencié allí en el Hipódromo, y que tal vez publicándolo sirva de algún consuelo á dos pobres madres. Cuando llegaron al Hipódromo los cadáveres de los dos soldados de Talavera y Alfonso XII muertos en un convoy, la cantinera de Alfonso XII, que se encontraba allí de paso, se acercó á las camillas, descubrió los cadáveres y arrodillándose ante ellos, dijo:

—Ya que vuestras madres no os pueden besar por última vez, lo haré yo en nombre de ellas, hijos míos.

Los besó en la frente, les cerró los ojos y volvió á cubrirlos.

Este acto arrancó lágrimas á todos los que lo presenciaron.

Luego la cantinera socorrió con dos pesetas á cada uno de los soldados heridos, que eran ocho.

El mayor Richardson y su perro

Acompañado por un oficial de nuestro Ejército, ha llegado á Melilla el mayor Richardson, quien hizo el ofrecimiento de perros para las ambulancias de la Cruz Roja.

Richardson ha sido comandante del regimiento inglés de Infantería número 43. Pasó á la reserva y fué agregado á la policía inglesa, para colocarse al frente de sus perros, auxiliares de los agentes de seguridad.

Cuando Richardson tuvo conocimiento de los sucesos de Melilla, solicitó una entrevista en Londres con el duque de Santaña, á quien comunicó sus deseos de regalarle uno de sus perros para que fueran utilizados sus servicios en la campaña de Melilla.

El duque de Santaña aceptó el ofrecimiento, y poco después le fué entregado el perro, que el duque regaló, á su vez, á la Emperatriz Eugenia.

La Emperatriz, conocedora de la importancia de los servicios que prestan en campaña estos perros ingleses, dispuso que «Foiful», nombre á que atiende la perra regalada, y que es un hermoso ejemplar de la raza «Bloodhounds», fuese enviada como regalo á la reina doña Victoria.

Rasgo de un soldado

Nos refieren el siguiente caso de un soldado de Málaga, que sirve en Melilla, en el regimiento de Infantería número 60. Su pobre madre padecía de elbúmina, y cuando fué á embarcar se hizo para Melilla, le despidió, diciéndole:

—¡Adiós, hijo mío! Ya no nos veremos más. Yo tendré que irme al hospital y allí moriré.

Llevaba el soldado cuatro duros, y desafiándose de los brazos de su madre, sacó dicha cantidad y se la entregó exclamando: —No, madre. Usted no irá al hospital. Tome usted este dinero. Primero es usted que yo.

Y se embarcó, tirándole besos con la mano, desde á bordo, á su madre.

Carta de un baturro

Una baturra de Alcañiz ha recibido la siguiente carta de su novio, que es soldado del regimiento de Africa:

«Mi querida ó inolvidable X. Me alegraré que estés buena. Yo bien, hasta que Dios quiera.

No sé qué decirte de tantas cosas como tengo que contarte. No flores, porque nos parece que esto durará poco. Dicen que los moros tienen pocas municiones, aunque parece que se las dan de balde, según tiran.

Nos ha prometido el general Marina que cuando acabe la guerra iremos á Madrid para que nos vea el Rey y nos felicite por el buen comportamiento.

Tenemos un coronel y unos oficiales que valen más pesetas que pesan, de valientes que son. Del general Marina no hay que hablar. Todos dicen que cuando concluya la guerra sabrá España apreciar el valor suyo.

Todo está muy bien arreglado. No nos falta nada, pues aunque en ocasiones pasemos sed y molestias, hay que ver qué ir á la guerra no es igual que ir á la taberna á echar tragos de vino.

Las balas nos zumbaban al principio y nos ponían carne de gallina, pero ya no las hacemos caso.

De lo que me dices que no abandone el escapulario de la Pilarica, te digo que el otro día me le quitaron del bolsillo de la guerrera. Con que ya ves si queremos á la Pilarica, que nos la quitamos unos á otros.

Tenemos muchas ganas de avanzar y matar moros, gritando viva España.

Saludos, etc.»

La Administración Militar en Melilla.—Abastecimiento para treinta mil hombres.

La importancia que significa el servicio de abastecimiento de víveres y de agua, así como su transporte, con motivo de la actual campaña, está demostrando por los datos que vamos á registrar para poner de manifiesto la labor de asegurar y atender al diario suministro de un Ejército de 30 mil hombres, sobre el supuesto de que para mayor facilidad la ración de etapa está preparada, á fin de hacer más fácil su distribución.

Suministro de raciones de etapa para un día.—Pesando aproximadamente kilo y medio, con envases, la ración diaria del soldado, representan las correspondientes á 30.000 hombres, un peso de 45 toneladas; ocupa esta cantidad de raciones, 50 metros cúbicos; se necesita para su transporte, 500 acémilas.

Agua para un día.—Para racionamiento completo se necesitan, aproximadamente, 150.000 litros; su transporte, en barricas de 50 litros cada una, 1.500 acémilas. Para condimentar las raciones y elaborar el pan, se necesitarían los elementos siguientes: Hornos de montaña; 60; cocinas de campaña, 100; para su transporte, 1.000 bastes ganado, 1.000 acémilas.

Materiales de campamento: Para acampar 30.000 hombres, son necesarias 2.000 tiendas; peso de cada tienda, 100 kilogramos. Suministro diario para 8.000 caballos y acémilas: cebada y paja, 80 toneladas; agua, 80 toneladas; para su transporte se (prescindiendo de la paja), se necesitan 1.200 acémilas.

Si á todo esto se añade la cartuchería, proyectiles, tren de equipajes para la oficialidad, y cuarteles generales, repuesto de vestuario, calzado y equipo, trenes de ingenieros y sanitario, y otros muchos elementos más que reclaman un ejército en operaciones, podrá formarse idea aproximada de lo que representa una masa de 30.000 hombres y 8.000 caballos y acémilas en campaña, sobre todo en un territorio donde se carece de toda clase de elementos para su subsistencia y múltiples servicios.

NUMANCIA.

Los señores Mélida, Ramírez y Granados, de la Comisión científica de excavaciones en las ruinas de Numancia, siguen este año la cuarta campaña, y ayer por la tarde, que visitamos el solar numantino, vimos que se hacen actualmente los trabajos en dos sitios.

Uno como continuación del trozo más amplio, comenzado al principio de la primera campaña, hace cuatro años emprendida.

Allí hay dos calles hacia el Norte, habiéndose descubierto un interesantísimo silo rectangular por su boca y fondo, construido con mampostería regular, teniendo dos metros cincuenta y ocho centímetros de profundidad, 2,95 de latitud y 4,25 de longitud.

Está perfectamente conservado.

En el otro sitio donde se excava, y donde ya se trabajó también el año anterior, al Norte, cerca del monumento Aceña, dando vista á Garray, se descubre una calle y restos de casas romanas.

En ambos lugares, han aparecido objetos interesantes en cerámica y metal.

Entre ellos una bonita fibula (imperdible) de plata, que estaba envuelta entre carbonos del incendio, siendo fuera de toda duda de procedencia ibérica.

También han sido encontrados casi todos los huesos de la mano derecha de hombre numantino, de gran desarrollo.

Una llave romana de hierro, de grandes dimensiones y muy característica.

Varios vasos decorados, ibéricos y romanos.

Una moneda de bronce, de Bilibis (Catalayud).

Van ciento quince metros excavados y se aprecia en uno de los lugares que recorrimos una acequia romana, cuyo pavimento parece que fué aprovechado de parte de calle ibérica; y en una calle celtibera, perfectamente conservada, se aprecian hasta las rodadas de los carros, así como á trozos enanas muy compactas del famoso incendio de la ciudad numantina.

Los señores citados de la Comisión científica no están descontentos de los hallazgos de esta año y ahora hay trabajando mayor número de obreros que al comenzar las excavaciones.

Todos esos hallazgos vendrán á enriquecer las colecciones del Museo Numantino, instalado como saben nuestros lectores en una de las salas de la planta baja del Palacio provincial, y allí sigue también la labor de catalogar tan inapreciables restos de lo que fué la sin igual Ciudad terror de Roma.

Del Museo, que va á ser necesario ampliarlo, otro día haremos detenida información, felicitándonos como sorianos de los trabajos llevados á cabo por la española y celosa Comisión de Numancia.

En el Concejo

Presupuesto aprobado y adelante.

Esta vez—por deferencia—vamos á citar los primeros á los señores de la Junta de Asociados que acudieron á la citación de discutir y aprobar el Presupuesto ordinario de 1910.

Tales fueron, don Julián Esteban, don Victoriano Marco, don Maximino de Miguel, don Manuel Ruiz, don Gregorio Cecilia, don Teodoro Rubio, don Celedonio Reico, don Quirico Hernández, don Claudio Alcalde, don Santiago las Heras y don Ceclilio Borque.

Como ediles, fueron á la sesión los señores Urraca, de la Orden, Vicen, Borque, Robles, Ruiz Lería, Villanueva, Gil, Sanz Oliveros, Ramirez, Llorente, y Vázquez, presidiendo el Alcalde señor Roperó.

Leída y aprobada el acta de la sesión del Ayuntamiento y Junta celebrada el día 12 de Julio último, el señor Alcalde manifestó en síntesis á los reunidos, que abocados á la ley de reformas locales, se había hecho un proyecto de presupuesto puesto á cubierto de la ley.

Manda al Depositario de la Corporación don Blas Taracena que diese lectura á la Memoria y proyecto del repetido presupuesto en que se especifican todos los elementos municipales presupuestables y resultan iguales los gastos á los ingresos. Total presupuesto pesetas 209.708,85.

Al terminar la lectura de los gastos, la presidencia, sin otras palabras, dice: ¿Aprueba los gastos la Junta?

Silencio en las filas, y por fin, una voz dice: aprobados.

Se leyeron los ingresos y la presidencia vuelve á la preguntita (sistema rápido): ¿Se aprueban?

Hubo, siquiera, un señor Asociado, don Victoriano Marco, que dijo que á la simple lectura de Memoria y partidas presupuestadas no podía, á su juicio obrarse por impresión.

Por ejemplo, añadió, he oído leer la partida de lo que cuesta la Casa-cuartel de Vinuesa y que á pagarla contribuye el Ayuntamiento de Soria. ¿Por qué es eso?

La presidencia contesta que como quiera que se precisa que la Guardia civil vigile los montes pinares (que se estaban quemando en parte días pasados) y en vez de guardas conviene que la Guardia civil sea la que pueda conseguir condignos castigos, se había convenido que por terceras partes paguen el alquiler de aquella Casa-cuartel, Ciudad y Tierra, Vinuesa y Soria.

(Nada ni nadie alega argumentos ni en contra ni en pro.)

Por lo demás, sigue diciendo la presidencia, el Presupuesto lo ha estudiado la Comisión y se discutieron aquí por la Corporación viéndose detalladamente gastos é ingresos.

(No hay nadie que hable). Entre ediles volvió á ser objeto del más y el menos, la partida de cien pesetas para el Auxiliar de la Alcaldía del Barrio de las Casas.

El señor Sanz Oliveros en el sentido de que las merece aquel cargo, y el señor de la Orden en que nó.

¡Una bicoca! ¡La salvación del Barrio y de la Capital!

En esto estuvo el equilibrio municipal-lesco del Presupuesto sin déficit ni superávit.

Y ni se discutió más, ni se discutió menos.

Los Asociados y los demás Ediles dijeron amén, y todo quedó aprobado y.... reaprobado.

Ya hay Presupuesto ordinario municipal de la M. L. Ciudad de Soria para el próximo año 1910.

—Las reformas locales, las fuentes de riqueza, los flamantes proyectos, las... Escuelas nuevas, etc., etc., vendrán después por añadidura.

La futura Administración local, y.... Janja.

Sucesos en la Provincia.

Los incendios de pinares.

¿Tienen importancia?...

¿Son intencionados?...

El último incendio de que se tiene noticia oficial, es el ocurrido en El Verdugal, de Ciudad y Tierra, sitio de Pinada Lobera, recorriendo el fuego kilómetro y medio de longitud por uno de latitud abrasándose espesa pinochada, brezal y pocos pinos maderables.

—¿Vale algo todo eso ó se nos llegará á hacer creer que hasta resulte beneficioso para el pinar?

Respecto al origen del incendio, dice el Alcalde de Vinuesa, (palabras textuales): No hay pista que poder seguir.

Y la Guardia civil del puesto (también palabras textuales): Créese haya sido intencionado.

En el monte de Villaciervos, titulado Robledillo, perteneciente al ramo de hacienda, ha ocurrido un incendio que ha recorrido una hectárea de monte bajo. Y ni se sabe si es intencionado ni casual.

El señor ministro de la Gobernación ha telegrafado al señor Gobernador civil de la provincia, diciéndole que se investigue si el incendio de Valdemalque ha sido casual ó intencionado.

El señor Gobernador hace activas pesquisas en el asunto.

Y en todos los demás incendios se siguen pistas.

¿No se ha de dar al fin con los verdaderos incendiarios?

El tiempo lo ha de decir.

Y casas también se queman.

Esto ya obedece á descuidos ó imprudencias de los labriegos.

En Valdemalque fué al pajar el joven Valentín Vallejo, hijo de Fidel, llevando un candil encendido al recoger piensos para los ganados.

La casa de Fidel Vallejo Miguel ha resultado quemada y habiéndose propagado el fuego á la casa inmediata, de Lorenzo Vallejo Pérez, también ésta ha sido pasto de las llamas.

Los ganados en una y otra vivienda se han salvado, pereciendo las gallinas y quedando destruidos los cereales que ya tenían recogidos.

Las pérdidas de la casa primera se calculan en 4.050 pesetas y las de la segunda en 2.255.

¿Colmo de la imprevisión!

Fidel tenía metidos en una cesta billetes del Banco por valor de cincuenta duros y se han abrasado también.

Sobre un paso de ganados.

En el pueblo de Saquilillo de Boñices, Gregorio y Mauricio Borobio (padre é hijo) disputaron con Juan Pinilla sobre el paso de unas caballerías, y los tres contentos se vinieron á las manos, resultando el Mauricio con tres contusiones y una herida de bastante extensión y de unos dos centímetros de profundidad en el brazo izquierdo, y Juan con una ligera contusión en el hombro izquierdo.

El Juzgado municipal ha funcionado.

Gallinas y pollos á la olla.

En el pueblo de Casarejos se ha quejado Juan Golvano á la guardia civil del pueblo de Navaleco, de que le faltaban de su casa nueve aves de corral, entre pollos y gallinas.

Haciendo investigaciones, se han encontrado en una casa inhabitada de Bartolomé Mateo, y en un rincón de la chimenea, las gallinas y los pollos ya condimentados en una olla.

El Bartolomé ha cantado esto de las gallinas y los hijos de éstas y se le ha detenido sin que lograse comérselas.

Individuo capturado

En Alcobilla, la guardia civil del puesto ha capturado al aprovechado joven molinero de veintinueve años Félix Cornejo Reyes (a) El Moreno, que actualmente reside en Quintanama (Burgos) procesado por estafas y reclamado por el Juzgado de Burgo de Osma.

El Cupo de Soldados.

Ha sido ya firmado por el Rey el Decreto llamando al servicio activo del Ejército, ó sea á filas, á 65.000 mozos quintos del actual reemplazo de los 135.893 declarados soldados en el presente año.

El ministro de la Guerra general Linares Pombo, ha manifestado que el llamamiento de estos 35.000 mozos no es para causar alarma, puesto que al fijar este cupo no ha hecho sino cumplir con el precepto legal, que dispone, que la cifra del reemplazo se haga antes del día primero de Septiembre.

Se pide, dijo también, 5.000 hombres más, pero esto no tiene nada de particular, sino que obedece á una elemental previsión en las actuales circunstancias; hasta el punto de que no hemos recurrido á la autorización por la cual se puede señalar la incorporación á filas para primero de Noviembre de próximo.

Los nuevos reclutas, se incorporarán como todos los años, en el próximo mes de Febrero.

—La única legítima Sal Vichy-Etat para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro. Exigite Sal Vichy-Etat. Recházense as imitaciones.

(1) Es dependiente de comercio.

DE LA PROVINCIA
Por sus Villas y Pueblos.

Medinaceli 31 Agosto.—Con menos animación que en otros años hanse celebrado los festejos en honor del hijo ilustre de esta Villa, el Beato Julián de San Agustín. Hasta las funciones religiosas, de cuyo solemnísimo aquí, parece que han jecaido...

Langa 30 Agosto.—Debido á la iniciativa de don Juan Santos de la Orden y don Román García, se ha llevado á cabo una suscripción con el objeto de obtener recursos para socorrer á los escudados de cupo...

El día 30 por la mañana á la hora que pasa el tren por esta, bajaron á la estación el Ayuntamiento en Corporación y los tres señores de la Comisión y entregaron una peseta á cada uno de los escudados de cupo...

El día 30 se ha celebrado misa solemne con exposición en desagravio de los sucesos de Barcelona, habiendo asistido las Autoridades y todo el vecindario, y mañana 31 se celebrará otra misa para conseguir el triunfo de nuestro ejército en la guerra y campaña de Meilla.

Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se decidan á ensayar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS...

De Burgo de Osma se ha hallado estos días en Soria una comisión de simpáticos jóvenes que se proponen dar una becerra en la plaza de aquella villa en beneficio de los soldados sorianos.

Vaya nuestro regional y afectuoso aplauso para ellos y daremos detalles de la organización del patriótico espectáculo, sabiendo los del Burgo que nos tienen incondicionalmente á su disposición.

Ecos y Noticias

Para VIAJAR GRATIS hasta suscribirse á ANALES DEL PILAR (apartado 59, Zaragoza). 1'50 pesetas al año, teniendo opción á un billete kilométrico de Primera, que se regala con la lotería del 31 del actual.

Más sobre los coches-correos.—Anoche, en el de Burgos llegó á esta Capital nuestro buen amigo don Juan J. García viéndose, según nos ha referido, en la necesidad de denunciar ante la Inspección de Vigilancia tanto el carnaje por las condiciones de inseguridad que ofrecía con una rueda que ni siquiera es redonda, como al conductor de él por haber admitido doce viajeros en un coche de seis asientos.

El Jefe de la estación férrea de Adradas nuestro estimado amigo y paisano don Cipriano Martínez Blasco, ha sido nombrado Representante en la de Coscurita habiendo ya tomado posesión de su nuevo cargo.—En horabuena.

Habiendo hecho voluntaria renuncia de la Expendiduría de Tabacos n.º 4, en esta Capital, nuestro estimado amigo don Sebastián Vera, ha sido nombrado para sustituirle nuestro apreciable paisano y amigo don Miguel González al cual deseamos negocio y prosperidad en la Expendiduría.

El Círculo de la Unión Mercantil y la Cámara de Comercio de Barcelona, han solicitado del Gobierno del Banco de España y del ministerio de Hacienda, la adaptación de un molde único para cada clase de billete, á fin de evitar las dificultades que el público y el extranjero encuentran al tener que distinguir los billetes legítimos de los falsos, ante la diversidad de los modelos puestos en circulación.

Como suponíamos, la despedida que el sábado último se hizo á los excedentes de cupo sorianos, fué patriótica y no faltaron todas las autoridades civiles y militares, como mucho menos el pueblo soberano.

Se le entregó por la Comisión provincial de socorros una peseta á cada soldado. Y el bizarro capitán La Torre, que los conducía, les habló muy sincera y patrióticamente, pronunciándose vivas muy espasmosas.

También en la villa de Langa de Duero salieron á despedirlos, como verá el lector por la carta que del Corresponsal nuestro en dicha villa publicamos.—¡Bien por la villa de Langa!

Se prepara una buena corrida de toros en Soria para los próximos festejos de San Saturnio. Los simpáticos empresarios don Manuel Ruiz y don Valentín G. Ugalde están haciendo activas gestiones para el mejor resultado del español espectáculo, que no puede negarse que siempre anima Férias y fiestas populares.

Daremos concretos detalles de toros y toreros en el próximo número. Como ya indicábamos en el número anterior, el sábado último por la tarde se reunió en el despacho del señor Gobernador civil la Junta patriótica de Damas, de Soria, para tratar de adquirir fondos en cumplimiento de su misión por todos aplaudida.

Entre los acuerdos que se tomaron, figura el de organizar funciones teatrales. Una que galantemente se ofreció á preparar la Junta directiva del Círculo Mercantil así como otra la del Casino de Numanca que también llevará á cabo.

Se nombró para el cargo de Secretaria de la Junta de Damas á la simpática soriana distinguida señora doña Felisa Peña de Benito y una Comisión de señoras formada por las distinguidas doña Josefa Sancho de Serrano Lora, doña Manuela Oleina de Ceberio Izquierdo y doña Angela Uzuriaga viuda de Maestre y la esposa del director de este periódico doña Teresa de Pablo Pérez de Rioja, las cuales han invitado ya á varias señoritas que muy gustosas se han prestado á tomar parte en dichas funciones.

Las invitadas forman grupos de gran simpatía, belleza y sorianismo, que tratándose de allegar recursos para nuestros soldados luchadores en Melilla no se han negado á trabajar en el Teatro, y ya tan solo por esto, merecen el mayor aplauso, aparte de las ovaciones que seguramente han de tributárseles.

Las felicitamos, y lo mismo á sus estimadas familias. Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se decidan á ensayar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que los cura, á de ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun á éstos los alivia.

De Burgo de Osma se ha hallado estos días en Soria una comisión de simpáticos jóvenes que se proponen dar una becerra en la plaza de aquella villa en beneficio de los soldados sorianos.

Vaya nuestro regional y afectuoso aplauso para ellos y daremos detalles de la organización del patriótico espectáculo, sabiendo los del Burgo que nos tienen incondicionalmente á su disposición.

De Burgo de Osma se ha hallado estos días en Soria una comisión de simpáticos jóvenes que se proponen dar una becerra en la plaza de aquella villa en beneficio de los soldados sorianos.

Vaya nuestro regional y afectuoso aplauso para ellos y daremos detalles de la organización del patriótico espectáculo, sabiendo los del Burgo que nos tienen incondicionalmente á su disposición.

De Burgo de Osma se ha hallado estos días en Soria una comisión de simpáticos jóvenes que se proponen dar una becerra en la plaza de aquella villa en beneficio de los soldados sorianos.

Vaya nuestro regional y afectuoso aplauso para ellos y daremos detalles de la organización del patriótico espectáculo, sabiendo los del Burgo que nos tienen incondicionalmente á su disposición.

De Burgo de Osma se ha hallado estos días en Soria una comisión de simpáticos jóvenes que se proponen dar una becerra en la plaza de aquella villa en beneficio de los soldados sorianos.

Vaya nuestro regional y afectuoso aplauso para ellos y daremos detalles de la organización del patriótico espectáculo, sabiendo los del Burgo que nos tienen incondicionalmente á su disposición.

De Burgo de Osma se ha hallado estos días en Soria una comisión de simpáticos jóvenes que se proponen dar una becerra en la plaza de aquella villa en beneficio de los soldados sorianos.

Vaya nuestro regional y afectuoso aplauso para ellos y daremos detalles de la organización del patriótico espectáculo, sabiendo los del Burgo que nos tienen incondicionalmente á su disposición.

De Burgo de Osma se ha hallado estos días en Soria una comisión de simpáticos jóvenes que se proponen dar una becerra en la plaza de aquella villa en beneficio de los soldados sorianos.

Vaya nuestro regional y afectuoso aplauso para ellos y daremos detalles de la organización del patriótico espectáculo, sabiendo los del Burgo que nos tienen incondicionalmente á su disposición.

De Burgo de Osma se ha hallado estos días en Soria una comisión de simpáticos jóvenes que se proponen dar una becerra en la plaza de aquella villa en beneficio de los soldados sorianos.

Vaya nuestro regional y afectuoso aplauso para ellos y daremos detalles de la organización del patriótico espectáculo, sabiendo los del Burgo que nos tienen incondicionalmente á su disposición.

Nuestro querido paisano y amigo Eladio Robles nos escribe desde Las Palmas de Gran Canaria y nos remite cinco pesetas para la suscripción patriótica abierta para los soldados sorianos en campaña.

El buen amigo Robles, amante siempre de cuanto es soriano, no podía dejar de responder al llamamiento y sabe lo que aquí se le aprecia y quiere. También desea figurar con su distinguida esposa en la lista de cofrades de la del Patrón San Ssturio.

DE VIAJE: Han llegado hoy á Soria el general de Brigada don Juan José García y el pintor don Maximino Peña.

—En el tren de anoche marchó para Málaga don José Ortega Ayllón, oficial de Correos, á cuya capital ha sido trasladado á petición suya, y por estar tan solo horas en Soria, sintió no saludar y despedirse de sus numerosos amigos, á los que desde aquí nos encargamos lo hagamos y así gustosamente lo dejamos significado.

—Ha regresado del pueblo de Matanza el estimado soriano y canónigo de la Colegiata don Felipe Andrés.

—Anoche marchó á Valencia nuestro estimado amigo el simpático joven don Miguel Fuentes, hermano político del ingeniero de Obras públicas señor Monterde.

—Para la Academia de Guadalajara marchó ayer el joven militar soriano, del Cuerpo de Ingenieros, don Eustasio González Hernández, al cual deseamos regrese como siempre, después de sus brillantes últimos exámenes.

—Esta noche regresará á Valencia nuestro querido amigo y paisano don Ladislao Gireós, muy reconocido á las demostraciones de afecto que ha recibido por el reciente fallecimiento de su inolvidable hijo José.

Por Telégrafo.

De Nuestro Corresponsal. Madrid 1.º, á las 4:30.

En el Zoco del Arba.—Hecho de armas glorioso.—Moros duramente castigados.—Nuestras tropas emprenden la ofensiva.

Noticioso el general Aguilera de que los moros de la kabila de Cherrany en número de cuatrocientos de caballería y mil quinientos infantes proponíanse atacar á nuestro campamento en el Zoco del Arba, en dirección á Addara, para castigar á los moros de esta kabila adiptos á España; dispuso que al amanecer de ayer salieran dos columnas de nuestras tropas camino de Zeluán y Arkenan y al divisar al enemigo, maniobraron para envolver á éste.

Desplegadas nuestras guerrillas que ocupaban una extensión de tres kilómetros, rompió un fuego violento la artillería Scheneider, lanzando granadas que aniquilaban á los moros produciendoles numerosísimas bajas.

Los ginetes moros huían despavoridos y llenos de terror se arrojaban á Mar Chica.

Otros, la mayoría de ellos, cogidos entre las dos columnas caían muertos ó heridos.

A las diez de la mañana el Arka acobardada, se dispersó y cargaron sobre los fugitivos la caballería y ametralladoras y las granadas rompedoras destruyeron el caserío Cherrany.

Dicése, que mandaba á los ginetes árabes el hijo del Chaldy.

La victoria de los españoles, ha sido grande.

Tenemos tres soldados heridos. En las cercanías de la Restinga disputándose el cadáver de Fakir Manana, formidable agitador fanático muerto por un moro adipto, se entabló combate con ciento cincuenta ginetes españoles y los cañones Scheneider les causaron muchas bajas, huyendo el enemigo aterrado.

Telegrama oficial confirma la victoria del combate del Arba.

Detalles particulares calculan en tres mil el número de moros que atacaron al campamento.

El mayor éxito de la operación á la retirada del campamento, creése que los ginetes vinieron de Zeluán, eran quinientos. Se ha hecho un prisionero.

Créese también que los moros intentaban un nuevo ataque.

Hoy marcha á la Arba la segunda brigada de Orozco.

CAPTURA DE FERRER

La Cierva nos ha manifestado que en Alella, provincia de Barcelona, ha sido capturado FERRER el de la Escuela moderna, completamente rasurado.

Lo vió un Sereno y le preguntó que dónde iba y él contestó que á un asunto particular.

Acercóse la pareja de mozos de Escuadra y uno lo reconoció á Ferrer.

Dijo que iba á presentarse al juzgado. Presentóse Banco Barcelona Soledad Villafranca á negociar doscientas mil pesetas á nombre de Ferrer y digéronle que se presentase el hermano de Ferrer llevando la firma auténtica.

Entonces desterróse Soledad y hermano Ferrer. Empezóse á seguir la pista y este suponiéndose estaba cerca conduciéndose á Ferrer á la cárcel de Barcelona á disposición de la autoridad militar.

Diversos periódicos extranjeros habían publicado intervius de Ferrer con sus Corresponsales de Londres. El Corresponsal.

PASTOS ABUNDANTES para la próxima FERIA de Soria, con comodidades de casas y establos en la Granja del Parral, Gormayo.—Dirigirse á Pedro Lacuánt en dicha Granja y pueblo. —2—

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

La Borrachera no Existe ya. Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor. Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez. El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borrocho del alcohol. (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura. El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas. La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida un libro de testimonios y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo. El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia. COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 335, Inglaterra. Depósitos en Soria: Farmacia de D. Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45. Idem de D. José Morales Orantes, Collado, 6. 38-52

Adolfo Alvarez. Médico-Oculista. Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre. FONDA DE VICTORIANO MARCO

188 CUB 189 COV 185 legua; al Obispado de Sigüenza, con el que mide siete; á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza. Se comunica con Soria, separada ocho leguas, por carretera que cruza por Almazán, Lobia y Rábanos, ó por ferrocarril desde Almazán á Matamala, Tardelcuende, Quintana Redonda y Navalcaballo. CUB Cubilla, villa agregada del municipio de Talbeila, y cuyo número de habitantes ascendía á 200 en 1900, corresponde al partido del Burgo y Obispado de Osma; distante cuatro leguas; á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza, un trayecto de siete leguas la separa de la Capital; con la cual se comunica por la Guenea, Villaciervos, Carbonera y Gormayo. Situado en una ladera y combatido por los vientos N. y N. E. natural parece el clima sea frío y modestos sus rendimientos agrícolas. En cambio los de la ganadería, que encuentra buen abrigo y abundantes pastos en los pinares extendidos en todas direcciones, y el aserrado de maderas de construcción, principal industria de dicha aldea, á la cual otorgan algunos el título de villa, suplen los recursos que el cultivo de la tierra por su mediana calidad no puede ofrecerles. El término que es desigual y quebrado, pero favorecido con caza de perdices, liebres y conejos, y aun por la de jabalís y venados, confina por N. con el de Talbeila, por E. con el de Cobrejas del Pinar, por S. con el de Cubillo y por O. con el de Gantalucia. Tiene Cubilla escuela de ambos sexos dotada con 500 pesetas anuales, casa y retribuciones; iglesia parroquial dedicada á San Pedro y aneja de la de Gantalucia, y un pozo-fuente de que se surte el vecindario. Las costumbres de este son semejantes á las de los otros pueblos de la región de pinares, modestas en todo, inclusa la vivienda donde reparan con el sueño las fuerzas debilitadas por el trabajo.

REUMÁTICOS

El mejor REMEDIO para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los **Baños y barro de Arnedillo**

Estas aguas «clorurado sódicas bromuradas» contienen en litro 7'835 gramos de mineralización; la radioactividad es de 1.142'28 voltios hora litro, y la temperatura de 52° y 50 centígrados, cifras muy superiores á las de sus similares de España y del extranjero.

Grandes mejoras en el Hotel del establecimiento.—Telégrafo público, luz eléctrica y dos correos diarios.

Coche directo desde Soria.

—23—

Lloyd Sabaudó

Línea directa de Barcelona á Buenos-Aires.

TRAVESÍA EN QUINCE DIAS

Vapores extra rápidos **de 14.000 toneladas** desplazamiento. Próximas salidas de Barcelona de los nuevos vapores:

Príncipe di Udine, el 3 de Septiembre.

Tomaso di Savoia, 24 Septiembre.

Telegrafía Marconi. Tres puentes de paseo. Jardín de invierno.

PRECIOS: en 1.ª clase desde Fcos. **650.**—En 2.ª clase económica: Fcos. 400.—En 3.ª clase Ptas. **200.**

Para pasajes é informes dirigirse al Consignatario del

Lloyd Sabaudó.—Paseo Colón, 29,—1.º Barcelona.

—17—

Impresos y Libros de Legislación

En la Imprenta y Librería de Pascual P. Rioja.

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Gran surtido de toda clase de impresos para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y Agencias.

Precios económicos:

Obras de legislación vigentes.

Ediciones completas y de magnífica impresión.

La Ley de Justicia municipal, edición grande 5 pesetas ejemplar; edición pequeña una peseta.

Ley de Alcoholes, 2,50 y 2 pesetas ejemplar.

Ley electoral, 1 peseta.—Ley de quintas, 2,50.—Ley de Aguas 2,50.

—Ley de Enjuiciamiento criminal, 2.—Ley de Contabilidad de Correos, 2.—Reglamento de idem, 1.

—Ley de Minas, 5 pesetas.—De Derechos Reales, 2,50.—Aranceles judiciales, 1.—Las Constituciones Españolas, 1,50.—Ley de pesca, 0,50.—Idem de Caza, 0,75.—Sanidad (animales domésticos) 1.—Ley de Colonización, 1.—Contrabando y Defraudación, 1,50.—Manual de Ganadería 2.—Ley del Timbre, 2.—De informaciones posesorias, 2.—Ley de Colonización, 0,50.—De Instrucción Primaria, 1.—Ma-

nual de multas gubernativas, 2.—Idem de Consumos, 1,50.—Idem de Apremios, 3.—Código de Comercio, 3.—Idem Penal, 3.—Idem Civil, 3.—Ley de Enjuiciamiento Civil, 2.—Contratación de los servicios, 1.—De Caminos vecinales, 2.—Manual de pesas y medidas, 1,50.—De contribución Industrial, 2,50.—El Industrial, 8.—Leyes de Reformas sociales, 6.—Manual de Agricultura, 6.—Idem de Cédulas personales, 1.—Registro fiscal, 1.—Aranceles de Aduanas, 2.—Enciclopedia Municipal, 43.—Manual de aspirantes á Procuradores, 6.—Idem á Secretarios de Juzgados, 6.—Tratado de contabilidad, 12.—Libro Maestro de Juzgados, 25.—Idem de Ayuntamientos, 25.

Todas estas obras é impresos se despachan en el acto, y previa petición garantizada, se envían por correo certificadas.

La Imprenta y Librería de Pascual P. Rioja, se encarga de servir cuantos impresos y libros se le pidan para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y Agencias.

Soportales del Collado, 42.—SORIA.

AGUAS Y BALNEARIO DE SICILIA, EN JARABA

Estas aguas eminentemente bicarbonatadas, cálcicas, alcalinas, variedad litónica, las únicas en el mundo que con más rapidez curan la diabetes, sacarina, y los cólicos nefríticos y epáticos. Premiadas en la exposición Hispano-Francesa de Zaragoza con la gran medalla de oro.

Temporada oficial: **15 de Junio á 30 de Septiembre**

Este Establecimiento de baños es el más económico de España.

Véndense estas aguas para tomarlas en bebida, en la Farmacia de don José Morales Orantes, en Soria.



La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—

—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

VENTA en el pueblo de Maluenda de Giloca Estación del Ferrocarril Central de Aragón, de una fábrica de harinas, con sus anexos para moler 10.000 kilos y Fábrica de electricidad que suministra el alumbrado público y particular de dicho pueblo con línea é instalaciones propias. Se admiten proposiciones en la Notaría de don Alberto Martín Costea, Calatayud.

6-6

El Libro

de las excavaciones de Numancia

escrito por

DON JOSÉ RAMÓN MÉLIDA

Académico de las de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.

Cuesta el ejemplar, 3 pesetas.

Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.

Imprenta, librería y encuadernación

—DE—

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, memores y cartas.
—PRECIOS económicos.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

Esquelas de defunción. Recordatorios.
—Impresiones esmeradas.

No equivocarse:
COLLADO, 42.—SORIA.

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.ª todo asistido. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, anemia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, hialatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única Farmacia y Droguería.

186

CUB

Cubillos, lugar agregado al municipio de Aylagas, con 99 habitantes, escuela con 500 pesetas de asignación anual, iglesia parroquial dedicada á la Asunción de la Virgen, aneja de la de Cantalucia, y fuente de buenas aguas, á unos 100 pasos fuera del lugar.

Hállase este situado sobre terreno desigual en un valle con ventilación libre, clima frío, un tanto propenso á enfermedades reumáticas y erisipelas y rodeado menos por la parte del E. de montes de robles, enebros, estepas y otros arbustos, por entre los cuales discurren no muy confiados la perdiz, el conejo y la liebre, al par que la oveja y la cabra los penetran y recorren reclamadas por la fresca yerba que excita su apetito.

Corresponde este lugar al partido del Burgo y al Obispado de Osma, del que dista cuatro leguas; á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza.

Su término se halla enclavado entre los de Cubilla, Cantalucia, Fuentescañales y Abioncillo; las producciones del terreno corresponden á las generales del agricultura y el comercio de los vecinos la á exportación de ganados y leñas é importación de los artículos de que carecen.

Dista siete leguas de la Capital, y se comunica con ella por Calatañazor, Villaciervos, Carbonera y Gormayo.

Cubo de Hogueras, que algunos llaman también impropiamente *Cubillos*, no pasa de la categoría del lugar con unos 60 habitantes agregado al municipio de Alconaba, con escuela que tiene de dotación anual 500 pesetas, casa y retribuciones; con iglesia parroquial bajo la advocación del Patrocinio de la Virgen y aneja de la del expresado Alconaba, y un riachuelo llamado *Boyo*, por cuyo fondo campear algunos pececillos y cangrejos y cuyas aguas favorecen el cultivo de verduras, judías, patatas, cáñamos y lino de buena calidad, que se recolectan como adición á los productos elementales del agricultura y á los rendimientos del ganado lanar y vacuno.

Corresponde al Obispado de Osma, distante nueve leguas; á la

CUB

187

Audiencia Territorial de Burgos, 21; á la Capitanía General de Zaragoza, y al partido de la Capital, con la que se comunica por Martialay.

Asentado en un llano y bajo extenso horizonte, los vientos le bañan á su satisfacción, aunque no con tanto encono que enfrien excesivamente el clima, antes bien parece que se complacen en sustentar limpia la atmósfera para que el hombre tienda la vista por la llanura y reconozca sin obstáculos la conveniencia de vestirla con arbolado que abrigue la superficie. El término confina por N. con el de Duañez, E. Martialay y dicho Alconaba, S. Carazuelo y O. Aldealfuente, y las costumbres de sus moradores están comprendidas en las características del Campo de Gómara.

Cubo de la Sierra, cuya población en 1880 aparecía merceda en 45 habitantes respecto á los que en 1870 reunía con sus agregados Matuta, Sepúlveda, Segoviela y Portelárbol, (496 de hecho) correspondiéndole á él 190, actualmente resulta más disminuido aun, pues solo cuenta 160 almas por sí solo y 446 con las de sus referidos agregados.

Su iglesia parroquial, que según se ha dignado informarnos su virtuoso párroco don Joaquín Verde, es de construcción muy sólida, así como la torre que llama la atención por su esbeltez, está dedicada á Santo Tomás Apostol y es matriz de las de los tres primeros agregados dichos.

Tiene también, una ermita (Santa Marina), y escuela de ambos sexos dotada con 500 pesetas y emolumentos legales, disfrutando además el profesor actual una gratificación de 20 medias (55'5 dl.) de trigo común.

Pero lo que más llama la atención, dice el expresado párroco, es la casa-fuente de San Gregorio con su iglesia bajo la advocación del mismo Santo. Parroquia hasta el nuevo arreglo; edificio digno de verse por su construcción y sillería, terreno muy fértil y rico.

Alzándose el lugar sobre un llano, bajo clima frío y cerca de una dehesa boyal, los vientos lo envuelven á su placer, y un riachuelo sin nombre procedente de la sierra de Torrearévalo y ventosa

Tabajo en casa.

Todas las personas pueden ganar 15 y 20 duros mensuales en artículo del novedad. Se enviará á quien lo solicite elegida muestrario é instrucciones.—La Inglesa. Cármen, número 30, 2.º 2.º, Barcelona. Se buscan representantes.—Franquear respuesta. 1-3

Guía de Ferrocarriles

con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.

Tarjetas postales DE SORIA

ESPECIALIDAD

de la Librería de Pascual P. Rioja.

Cuestan 30 magníficas postales

(siendo de doble tamaño la vista de Soria)

CUATRO PESETAS.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos. Y cada una de las demás Postales á quince céntimos.

Dichas 30 postales son las siguientes:

—Ermita de San Saturno, Patrón de Soria.

—Altar de la Ermita de San Saturno.

—Ermita de la Virgen del Mirón.

—Ermita de la Virgen de la Soledad.

—Claustro de la Colegiata.

—Otra vista de dicho claustro.

—Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.

—Iglesia de Santo Domingo.

—Portada de San Nicolás.

—Claustro de San Juan de Duero.

—Una entrada á dicho claustro.

—Un lateral distinto, del Claustro.

—VISTA GENERAL DE SORIA (tarjeta doble.)

—Plaza de Ramón Benito Aceña (Antes Herradores.)

—Calle de Lorenzo Aguirre Antes del Conde de Gómara.)

—Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)

—Estación del Ferrocarril de Soria.

—Camino de San Saturno y fábrica de harinas.

—Antiguo palacio de los Condes de Gómara.

—Paseo del Espolón.

—Orillas del río Duero.

—Puente de hierro del Ferrocarril.

—Tipos de aldeanos en el Mercado.

—Pinares. Orillas del río Revinuesa.

—Monumento á Numancia.

—Vista general de las ruinas de solar numantino.

—Primeras excavaciones practicadas en Numancia.

—Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.

—Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.

—Un vaso prehistórico hallado en Numancia.

—Colección de fibulas encontradas en Numancia.

Estas postales se venden únicamente en Soria. Librería de P. Rioja

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

TARTANA.—Se vende una en buen uso y de buen estilo.—Sus condiciones y precio, informarán en la calle de la Aduana Vieja, número 4, principal, Soria.

—11—